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Beytrag ,
Von der Römer Zinß - Zahl,

güldenen Zahl / Sonnen - Circul
und Epacten . ^

i ) Von der Römer Zinß -Zahl . ^
Römer Zinß -Zahl hat ihren Namen daher , ^

weil die Römer der ganzen Welt einen sonder¬
lichen Tribut oder Steuer alle s Jahr zu gemeinen
Nutz und Aufenthalt des Römischen Reichs zu geben
auferleget haben ; nemlich : Die ersten s Jahr Eisen ,
streitbare Waffen daraus zumachen : Die andern s
Jahr Silber , denen Soldaten ihren Sold davon zu
geben : Die lehren s Jahr aber Gold , in die gemeine
Römische Schah -Kammer zu einem Schatze , auf be¬
dürfenden Fall zur Nothdurft und Fürsorge . Wenn
nun i s Jahr um waren , so fiengen sie wiederum von
den erster « s Jahren an , und so fort rc . Weiln nun
der Herr Christus in der zten Römer Zinß -Zahl ist ^
gebohren worden , so suche besagte Römische Zinß - M
Zahl also :

Addire zum Jahr Christi z , dividirc das Produkt
mit i > , was übrig bleibt , ist dasselbe Jahr der Rö¬
mer Zinß -Zahl . Bleibt aber nichts übrig , so ist is
selbst selbiges Jahr der Römer Zinß - Zahl . Z . E . ^
Was ist der Römer Zinß - Zahl gewesen , da man ge¬
schrieben 1697 ? bao . s .

Stehet



Von der Römer Zmß -Zahl . 57z
Steher also :

1697
z

^ . L . k .ic .
LF ( s IncliöHo .

*555
HZ

1702

Item : Welches ist der Römer - Zinß .-Zahl, Inöiiüio
genannt , gewesen , vergangenes 1737 . Jahr , nach
Christi Geburt ? kac . i s .

^ 737
I

174 -O

Stehet also ?

LA ? sc . '
^ ^ >n6

Steher also :
M . Weil hier nichts übrig bleibt , so ist der Dp

visor i s selbst der Römer Zinß -Zahl .
Item : Welches ist der Römer Zinßzahl des 1741 .

ZahrS nach Christi Geburt ? kac . 4 .

Stehet also :
- 741 -r - SZ

^ (4 > n6

2 ) Von
1744



574 Vertrag ,

2 ) Von der güldenen Zahl .
Welches ist das 1740 . Jahr nach Christi Gebnrt

die güldene Zahl ? I ' ->c . 12 .

Stehet also : ^

1740 L.
add . I ZJ ( 2 ? ac .

^ l l
M . Was nach der Division mit 19 übrig bleibt ,

ist die güldene Zahl , bleibt aber nichts übrig ^ so ist der
Divisor i - selbst die güldene Zahl . „

Item : Wenn wird denn künftig die güldene Zahl
seyn ? IHo . Wenn man schreiben wird

^ k'ac. ,
^M8 >92

F

1747
i add .

1748

' z) Von dem Sonnen - Cireul .
Wie viel ist die Zahl des Sonnen -CirculS gewesen ,

da man geschrieben 1697 ? k ->c . 26 .
Stehet also : ^
Oder : 1697

1697



von den Gönnen - Circul . 575

Nun dividire jedes mit i8 ^ bleibt übrig 26 , wel¬

ches begehrte Zahl ist . ' 7 l
. n

Stehet also :

F .s2 in .
6 ( 6162 ->

L 88 !
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L

^ 7 8 ! s9
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Item ^ Welches ist denn die Zahl des Sonnen -
Circulsitti i ? Z 9 sten Jahre gewesen : ? sc .

. . 11'̂ . , . ^ ^

Stehet also : ' '.

- 7 Z 9

add . 9

1748
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> 7 ^ 8 ! ^ '

^ 8 8
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Item : Welches ! denn die Zahl des Sonnen-
Circnls im irrsten Jahre gewesen ? k « c . is .

Stehet



576 Beytrag , von der Zahl der Epacten .

1742

add . 9

Stehet also :
r ? 42

l -9
! ? sr -

( r

57 ( 5
^ 5 ^ >62 >

^ 172z
( r

L .
54 ( 5 ^ c .

^ ^ j6l 1

2
4 ) Von der Zahl der Epacten .

lulornvaüo : Multiplicirc die güldneIahl mit i i ,
was kömmt , dividire mit zo , was übrig bleibt , ist die
Zahl der Epacten . Z . E . Anno 1697 ist die güldene
Zahl gewesen 7 , welches ist denn selbiges Jahr die
Zahl der Epacten gewesen r lwe . 17 .

Stehet also :
.7 ( i l^ao.

rr 7 ( 7 ! 2

77 . .
Item : Welches ist denn die Zahl der Epacten des

t74osten Jahres ? ? ac . 12 .
Suche erst die güldne Zahl des 1742 . Jahres also ,

wie oben geschehen .
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